

今年中考命题释放了哪些信号？

市招办发布各科试卷简评，跳出死记硬背更加关注生活

□半岛全媒体记者 刘金震

青岛中考已经落下帷幕，近日，青岛市招生考试办公室发布各科试卷简评，解读九个科目命题思路和考查内容。今年各科重点关注学生的学科素养，从学科角度考查学生的综合能力，部分科目更加重视情境的使用，大量素材来自身边人和事儿。

●语文：作文倡导说真话诉真情

今年语文试题重感悟，倡导真正阅读，呈现方式有几个变化：名著阅读归入“阅读”板块，删除了在名著阅读中考查语法知识的题目，设计了两道考查名著内容及写作特色的试题。作文题目试图在一定程度上避免考生宿构、套作，引导考生关注自己的真实生活，说真话，诉真情，观照自己的精神成长，真实写作。命题形式依然延续二选一的形式，除延续多年的“半命题作文”外，还采用了“自命题作文”，目的在于让考生将写作与自己的生活联系起来，去发现生活中的点滴喜悦，体味生活中的本真情趣，抒发自己的真情实感，表达对生活的认识与思考。

●数学：突出考查学科核心内容

数学试题设计了以勘测角度、计算距离、生产、销售与利润的经济关系等社会生产与经济发展为背景的题目，意在引导考生用数学的眼光观察世界、用数学的思维思考世界，用数学的语言表达世界。注重对数感、符号意识、空间观念、

几何直观、数据分析观念、运算能力、推理能力和模型思想及应用意识、创新意识等内容的考查。试卷体现了过关性考查的要求，对基础知识进行全面考查的同时，突出考查初中数学学科体系的核心内容。同时，试题兼顾了考试的选拔性，立足学科整体高度整合知识点综合设计试题，将数学学科的重要思想如方程思想、化归思想、分类讨论思想、数形结合思想，以及重要的数学方法如类比、归纳等融入对知识的考查当中。

●英语：题材广泛，引导文化热爱

试题选材新颖、丰富，既有对中国优秀传统文化的介绍，又有国际文化视野的拓展。考生在综合运用英语语言能力的同时，增强了跨文化交际意识。综合填空34题以端午节为载体，考生在真实的语境中运用一般将来时态的同时感悟端午文化；阅读表达B篇通过介绍中国传统节日重阳节，使考生对中国优秀传统文化有更加深入的理解。试题题材广泛，涉及人文、科普、故事、文化活动和等现象。

●物理：关注科技发展新成果

物理试题注重对实验能力的考查，减少了单纯记忆、机械训练性质的内容，关注物理学知识与学生生活、社会实际的联系。试题问题情境绝大部分出自学生的日常生活，同时关注科技发展新成果，开拓了学生科技视野。初中学生对物理知识的学习基本都依托于实验，与实验相

关的问题广泛分布于试题中，内容涉及声、光、热、力、电和磁等各个知识领域。

●化学：试题源于课本又有一定灵活度

化学试题以实验探究为中心，注重对考生课本基本实验和《课程标准》要求必做的基础实验(分组实验)的考查，并适度创新实验，考查考生实验操作能力、实验探究能力、实验方法归纳能力以及逻辑推理能力。今年的化学试题创新素材情境。试题重视对化学学科基本观念，如元素观、微粒观、分类观、变化观、守恒观等的考查。

●思想品德：背景材料源于生活

从数十年如一日，让沙漠成绿洲的塞罕坝林场建设者们，到机智勇敢地避免了火灾的“丁丁”；从用稚嫩肩膀扛起照顾同桌重任的王天宇，到肩负爱与责任，成功搭救煤烟中毒学生的人民教师崔金华……2018年思想品德试题背景材料源于生活、来自身边。22题是以“岛城某校14岁少年沉着机智地避免了一场大火”的事迹为材料，考查考生综合运用学科知识参与社会实际生活的能力，以及在真实情境中提出问题、分析问题和解决问题的水平。

●历史：增加优秀传统文化比重

历史减少单纯记忆、机械训练性质的考查内容，增加综合运用材料及所学知识分析问题和解决问题的题目，提高设计问题的思维含量；试题力求从史出，阅读量适中，减轻了考生的阅读负

担；适当减少世界史板块的考查，增加对中华优秀传统文化的比重。试题充分体现了“学以致用、以史为鉴”的学科特点，关注社会现实，关注时政热点。“改革开放40周年”“马克思诞辰200周年”“当代国际关系”“优秀传统文化”等成为专题背景材料，一些中外经典著作也成为试题编写的史料来源。

●生物：实验考查采用新角度

生物实验相关内容历来是考查重点，今年的生物试题仍然体现了这一学科特点。对某些实验原理、实验过程、实验现象、实验结论的考查，采用了新的角度。如36题关于植物光合作用和呼吸作用的原料、产物的相关实验，为考生提供了新的实验装置和实验方案，考查考生推断实验现象、评价实验方案的能力；37题醋酸菌发酵实验需要考生从资料中抽取信息，解释实验操作的目的并完善实验方案。

●地理：设题角度有几个变化

今年地理试题设题角度有以下几个变化：其一，围绕某一主题考查对地理问题的完整认识过程，加大了思维含量。如40题围绕“茶马古道”这个主题考查与其相关的茶树生长条件、古道线路、物种种类、沿途农业等问题。其二，用贴近生产、生活的“鲜活”情境，设计问题来测量考生素养水平。其三，增加了文字性试题和地理绘图能力的考查，考查考生的阅读理解能力和动手画图能力。

从中国到世界，盟诺为你筑造“黄金跳板”

校长自编历史教材当“词汇宝典”，学霸教师教出一流学生

□半岛全媒体记者 栾英杰

不知从何时起，我们听到的新闻来自世界各地，我们用的产品来自五洲四海，视野已经不再局限在国内，与世界的交流越来越密切，而这一切都在告诉我们：走出国门，才能更好的拥抱世界。如今，越来越多的家长希望把孩子送出国门，接受国际化教育，把孩子培养成一名具有中国情怀的全球视野新青年。而青岛盟诺学校，就是这样一个帮助孩子腾飞的国际化学校。面对这样一所开放包容、重学重德的国际化学校，记者眼中的盟诺是怎样一番景象呢？



◀青岛盟诺学生与青岛二中同学共同讨论无人机操控问题

名校

校长自编历史教材当“词汇宝典”

盟诺中学是美国新墨西哥州的百年老校，青岛盟诺学校学术校长David身上有浓厚的学术气质，执着而严谨，学识丰富又亲切幽默。David曾在亚洲多个国家和地区的高中 and 大学中从事研究、教学和管理，也是一名著名的作家，其著作涉猎历史、宗教、中国文化等，不少著作被杜克、牛津、耶鲁这样的世界名校学者用于课堂上讨论。

最近，David第N本著作即将出炉。他自编积累多年的“词汇宝典”，几乎涵盖了托福、ACT考试中所有的常见词汇，最别处心裁的是，这本书绝不是枯燥无趣的罗列单词，而是编写一本包括希腊、埃及、印度、中国等国家的世界文明史，把常考词汇贯穿其中，这样一来，既有看点，又能增加学生的词汇量。在样书里，能看到David还引用了《诗经》《道德经》，他笑着说，曾有学

生送他一幅“上善若水”的书法作品，热爱中国文化的他，和中国学生相处也有自己的“秘籍”，他希望盟诺能教给孩子人生中最重要东西：责任、正直和诚实。谈到中西教育文化的差别，David坦言，要让盟诺的孩子适应国外的教育，国际高中是必不可少的经历，在这里没有填鸭式教育，而是激发学生自主探、研究。

创新

STEAM课程基地发酵青春的风暴

在盟诺，制作人形飞行器“盟诺超人”；和全美操控赛车最牛教练一起锯木头做赛车；有中国代表华人首次参加美国工业级机器人竞赛FRC的队伍……青岛盟诺学校作为青岛二中国际课程基地，有太多脑洞大开项目，在3D打印实验室、化学物理实验室、无人机等顶级实验室正悄悄发酵着青春的无限创意。

“在美国大学，经常能看到名校大学生各种新奇的实验和作品。”David校长笑着说，有时候你觉得这么孩子在捣蛋，其实他们是想证明自己的能力。而盟诺学校十多个实验室就是他们动手动脑、自我挑战的地盘。

师资

“非典型学霸”教师教出一流学生

在青岛盟诺学校，11年级学生SAT考1300分都不好意思说出口，12年级学霸SAT在1500+，青岛今年托福最高分116分出在盟诺……在学校的课程体系中，托福、SAT列入学生的课表中，每周有10多节课帮助学生提升标化成绩，免去学生周末辗转在各大辅导班中的烦恼。

“我们拥有一流的师资，30%为博士毕业生，这样才能教出一流的学生。核心课程大多是外教教授，在数理化AP科目上，双

语老师教学更适合中国学生。”David校长介绍，盟诺双语老师全部有海外留学经历，外教很多是美国主校推荐的。美国教育是“扬长”，一流的师资队伍能开阔学生的视野，启发他们的内在潜力。

理念

让每个学生在盟诺找到“归属感”

盟诺有个男生向学校提议创办电子杂志《盟诺志》，David校长对这个提议给予高度的支持和认可，并亲自为杂志写了序言，全权负责杂志的审核工作。他认为学生在办杂志的过程中不仅享受到了乐趣，还有利于消化在课堂中所学到的知识，真正做到学有所成，学有所用。现在第一期英文电子版的《盟诺志》已经面世。

在盟诺，只要学生提出的建议有创意，学校就会全力帮助学生实现他们的想法。让每一个学生找到归属感是盟诺老师一直在努力追求的，盟诺是学生倾心热爱的大家庭。

~盟诺校园开放日~

你还在为选择国际学校而发愁吗？这是一所以学生为本的国际学校！这是一所学术严谨，致力于培养国际化人才为学校！你想了解这样的盟诺吗？你想加入我们吗？欢迎参加6月23日的盟诺学校的校园开放日活动。6月23日盟诺校园开放日，有限席位，欢迎致电报名！

时间：6月23日(本周六)9:30-15:00
地点：青岛蓝色硅谷核心区海路17号
咨询电话：0532-89066877